

En Alicante, un mes. 175 pts.
 Un trimestre. 500 »
 Fuera de la capital, trimestre. 575 »
 Extranjero, trimestre. 10 »
 Número suelto. 10 »

Diario político y de intereses materiales

Pago anticipado

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

TELÉFONO N.º 158

AÑO XIII

ALICANTE: DOMINGO 22 DE MAYO DE 1898

NUM. 3.609

ARMAS AL HOMBRO

El célebre general comunista francés Clureset, que tomó parte muy activa en la guerra de secesión alcanzando por sus méritos guerreros el grado de mariscal é importantes mandos militares, ha dicho á un periodista francés:

«¿Ejército en los Estados Unidos? ¡No existe! ¡25.000 hombres! destinados á fastidiar á los indios. Son, sí, esos soldados tenaces, pero no saben jota de ciencia militar. En la guerra de secesión no hubo un general que valiera dos cuartos. El mismo Grant era un zopenco. Las tropas del Norte y del Sur eran una masa estúpida que se dejaba matar. Si vencieron los del Norte fué tan solo por ser más numerosos que sus enemigos. Cuando hubieron muerto quinientos mil sudistas y no quedaron ya más, el triunfo quedó naturalmente por los otros.»

Por su parte el escritor militar alemán Von Weder, que fué testigo de aquella lucha, escribe: «La táctica que desplegaron en los campos de batalla los generales americanos, aun en los tiempos últimos de la guerra, habría hecho encogerse de hombros al oficial más ignorante de cualquier ejército europeo. Las batallas se ganaban y se perdían porque sí. Un general inteligente puesto á la cabeza de cualquiera de los dos ejércitos, hubiese arrollado al otro. Cualquiera general alemán, por modesto que fuese, hubiera ganado laureles con sólo aprovecharse de la estupidez de sus adversarios.»

¡Benéfico cuanto descarriado pastor de la Cámara yanqui que cantas el triunfo de tus amigos y la ruina de tus enemigos, en tanto te pagan medio dólar y un trago de *wiskey!* ¡Cantor asalariado de la filantropía yanqui! ¡Ruín alabardero del asesinato, del atraco y del robo! Ya que te permites loar á la nación norteamericana por su desinterés y sus civilizadores ideales, ¿por qué, cristiano pastor, no inauguras las sesiones de la Cámara leyendo el adjunto sueto que publica un periódico yanqui? Es una curiosa tarjeta con el timbre de la administración penitenciaria, redactada por el último reo de muerte ejecutado en el Estado de California.

¡Gloria al civilizado Estado sin par que permite que los reos de muerte conviden á sus relaciones y amigos para verles retorcer el pescuezo!

Dice así:

«Cárcel del Estado de California, San Quintín.»

Muy señor mío: Se os invita respetuosamente para que os asistais á la ejecución del que suscribe, el viernes próximo, á las diez y treinta minutos de la mañana. Presentad esta tarjeta de introducción al capitán Vidien en el

despacho situado frente á la cárcel. Esta invitación es rigurosamente personal. Tomad el vapor de las siete y treinta de la mañana, via Triburu ó el de las ocho y quince, via Sausalitz.»

¡Oh, qué gran nación!

¡Oh, qué magnífica civilización!

Aún no asan y ya pringán.

Desde que los yanquis presentieron la guerra se observó en Nueva York un súbito cambio en... el corte de los bigotes. A falta de otras prendas guerreras, quisieron aquellos valientes echarla de matones. Sus barbas de chivo ó de orangután, sus pelambreras de mono parecían, ¡y ya es parecer! buenos adornos para el escaparate ó la trastienda. Mas no así para los campos de batalla. Desde hace unas semanas, los barberos yanquis no dan paz á la mano.

¡Es una de caer patillas, *luchanas*, *carrilleras*, *perillas* de cabra, *sotabarbas* y *moscas!* En cambio los bigotes á la *borgoñona*, á la española, á la alemana, á la francesa y á la italiana, las guilas retorcidas y empergilladas, los escobillones y escobillas, los mostachos feroces cual colmillo de jabalí, nacen como generación espontánea. Nuestro buen amigo Woodford parece á estas horas un mosquetero de Flandes, incapaz de poner allí una pica, y el cónsul Lee no se ha debido esforzar mucho para disfrazarse de *Monipodio* ó de baidolero de los del *Gil Blas*.

Peró á Mac-Kinley se le resiste cambiar su rostro de capellán de regimiento.

Cierto humorista inglés ha escrito un artículo curiosísimo acerca de la influencia de los ideales populares en la barbería. Durante el primer imperio francés obligábase á los soldados á llevar bigotes; en el segundo el mostacho de guías rectas á lo Luis Napoleón era casi obligatorio; hoy día los zuavos usan la tradicional *luchana*; los oficiales enormes bigotes retorcidos y embetunados, los marinos patillas, los generales bigote y perilla.

¡Quiera Dios que los barberos españoles se harten de afeitár á quien trata de subirse á las barbas!

Napoleón I profesaba menosprecio por los bombardeos. El feld-mariscal Moltke consigna en sus *Memorias* que los bombardeos constituyen una crueldad inútil. Su resultado práctico es la mayor parte de las veces tan inútil, que no vale la pena de gastar municiones. Sin embargo, los considera en ciertos casos de gran utilidad por el efecto moral que producen. El bombardeo de París cuando el asedio de 1871 por las tropas alemanas, obedeció principalmente á esa causa. Moltke dijo entonces: «Ha llegado el momento psicológico de bombardear

la capital francesa. El daño material será relativamente poco, pero el efecto moral grande.»

Efectivamente, á pesar del gran número de disparos que hicieron, París sufrió poco.

Un general francés, Borguis Desbordes, no cree tampoco en los bombardeos. De sus cálculos se deduce que por hoy, y con los elementos de que dispone la balística, un bombardeo no conseguiría destruir más que tres casas por cada mil. Tomando por tipo á Marsella, que suma 3.700 casas, calcula el general francés que un ejército ó una escuadra cañoneando á dicha ciudad llegaría difícilmente á destruir más allá de cuatro ó cinco edificios.

Un poco exagerada es la opinión del general francés. Pero mas risibles y fanfarrones son los alardes de la artillería yanqui, que hasta el presente, á lo menos en las costas de Cuba tan sólo ha logrado matar codornices con cañón y alondras con proyectiles de dinamita.

Copa en mano y al final de borrascoso banquete el modesto lord Salisbury pronunció un discurso que, por lo atrevido é impúdico, indigna á toda persona civilizada. Según él, la fuerza bruta es el derecho. Por lo cual la bondadosísima reina Victoria se propone nombrar primeros ministros á lord Ravachol, lord Pallás, lord Angiolillo y lord Caserio.

La otra noche al retirarse Salisbury á su casa le salió un ladrón revólver en mano y le dijo:

—¡La bolsa ó la vida!

—¿Quién es usted?—le preguntó espantado el lord.

—Perdone su excelencia. ¡Un candidato á ministro de Estado!

RODRIGO SORIANO.

VARIEDADES

Entre los varios remedios preconizados contra la mordedura de las serpientes venenosas, es curioso el que aconseja Victor Kromenacker en una revista extranjera:

«Se hacen hervir de tres á seis huevos, se separan luego las yemas endurecidas, y después de cortarlas en rodajas, se van aplicando sucesivamente sobre la herida hasta que se ennegrezcan, cesando su aplicación en cuanto ya no se altere el color amarillo de las mismas. Desde este instante, el enfermo podrá tener la seguridad de que todo el veneno ha sido absorbido por la yema de huevo, pues habrán desaparecido los trastornos de la vista así como la tumefacción y la fiebre.

Ninguna mordedura de serpiente, por venenosa que sea, resiste á este tratamiento tan sencillo; aun cuando el enfermo se encuentre

casi moribundo, sin sensibilidad y próximo á la ceguera completa, puede considerarse salvado con este procedimiento, para lo cual son suficientes tres horas.»

Lejos de nosotros la idea de poner en duda la eficacia de esta receta, pero dejamos que su autor asuma toda la responsabilidad.

Haremos constar solamente que en la India, por ejemplo, donde abundan las serpientes venenosas, el consumo de los huevos aumentará en una espantosa proporción; sería, pues, muy conveniente, que con objeto de que nada se desperdiciase, se hiciese tomar simultáneamente al herido un lock preparado con la clara del huevo, y agradablemente aromatizado.

Un humorístico doctor, arival quizás del doctor Kromenacker, opina que valdría más reemplazar la yema de huevo por una serie de pequeños todos de cinco ó seis meses, cuyos cuerpos podrían aplicarse sobre la mordedura.

De todas maneras, nuestro argumento conservaría todo su valor, pues en vez de subir el precio de los huevos subiría el de los topos.

En el próximo Salón de París figurará el retrato de Menelich y el del ras Makonnen, que acaban de ser desembarcados en Marsella, procedentes de Djibouti.

El autor de ambos cuadros es Paul Buffet, joven artista que, habiendo obtenido en el Salón del pasado año un premio de diez mil francos, decidió emprender un viaje á Abisinia.

Muy bien recibido en la corte del Negus, solicitó la debida autorización para reproducir sobre la tela la fisonomía augusta del Soberano de Etiopía.

Dícese que Buffet ha reproducido admirablemente la tan característica y expresiva figura del descendiente de la Reina de Saba.

El retrato del ras Makonnen no es menos notable; por lo demás, el vasallo de Menelich se ha prestado con suma docilidad á las exigencias del artista y ha consentido en concederle una quincena de sesiones.

Al parecer, es raro hallar tanta paciencia entre las testas coronadas, y la Reina Taifu, que al principio se había prestado con entusiasmo á servir de modelo á Buffet, rehusó después de la primera sesión á someterse á semejante tortura.

El artista ha tenido que renunciar al retrato de su indócil modelo, resignándose á sacar unas cuantas fotografías, que cautivaron extraordinariamente á la Reina Taifu.

LINEA GUIXOT Y COMPANIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Transportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañía, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COBOMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.º, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Angles, 12, Alicante

tamiento ordinario; se quitó la blusa, se vistió, tomó su sombrero, y salimos.

El capitalista de Oscar se desdénaba de habitar en el barrio de los comerciantes, y ocupaba él solo una casa de su pertenencia entre el Palais-Royal y el Louvre, en una de las callejuelas que desembocan en la calle de San Honorato. Al principio creí que íbamos á ver uno de esos tipos de usurero consagrados por la tradición, é ilustrados en las novelas; de antemano me figuraba un viejo seco y descarnado, habitando un desván adornado con curiosidades henchidas de paja, pues así lo exigía la tradición. Pero, ¡cuál fué mi sorpresa cuando al otro lado de una puerta bastante sucia percibí un interior de muy buena apariencia, escaleras enceradas, mamparas de terciopelo, una antesala, un salón y un gabinete magníficamente amueblados!

En esta última pieza nos recibió el capitalista de Oscar, joven de unos treinta años, elegante y fino, que no tenía en sus formas nada de usurero; ni las uñas curvas, ni los labios sutiles, ni los ojos cavernosos. Yo no sabía lo que me pasaba.

Oscar me presentó á él y expuso mi negocio. El capitalista se sonreía con gracia, lo cual probaba que la negociación era cosa hecha. No se vislumbraba el menor signo de descontento ni de mala voluntad; como tampoco me hizo la menor pregunta que indicase desconfianza. El capitalista, más que otra cosa, parecía un amigo que iba á poner su caja á mi disposición sin garantías ni reservas; al contrario, él parecía ser el

Yo escuchaba todo esto sin comprender todo su significado; por último, cuando el preceptor pareció estar más tranquilo, me volví hacia él para renovar mi petición.

—Basta, Sr. Paturot, me dijo el pedagogo, os comprendo y me voy al hecho. ¿Cuáles son vuestras condiciones? ¿cuánto exigis?

Yo creí soñar: los frenos estaban enteramente trocados. Observando el preceptor mi indecisión, insistió:

—Por grandes que sean las ofertas que se os hagan, señor mío, os pido la preferencia. Me parece que me asisten algunos derechos.

—Pero, señor, si he de hablaros con verdad, no os entiendo, le dije. Mis medios de fortuna no me permiten ya...

—¡Toma! ¡y no es más que eso, mi querido Sr. Paturot? ¿por qué no habláis? Vuestro Alfredo es un tesoro, un tema griego como nunca he tenido ninguno. Nos quedaremos con él, padre afortunado, nos quedaremos con él y le educaremos para honor del helenismo.

—¿De veras?

—Le bailaremos el agua delante si lo deseais, señor Paturot! ¡Un niño como ese! ¡Un primer tema! ¿Sabeis que me habeis hecho miedo? Creí que estabais vendido á un competidor.

—¿Yo? ¡vaya una idea!

—Señor Paturot, yo adopto vuestro hijo: él acabará sus estudios en el instituto; no solamente lo prometo, sino que lo firmo; vamos á hacer una escritura.

NUESTRA MISMA OPINIÓN

En la hora suprema, nadie habla, se obra, y con eso se salva la integridad de la patria.

La Unión Democrática.

Con lo que á nuestro apreciable colega le dejamos copiado, nos releva de darle ninguna explicación.

Eso es lo que nosotros queremos, que en la hora suprema nadie hable, que se obre mucho y que el patriotismo de todos contribuya á dar fuerza, cohesión, energía y alientos para defender lo que á todos es común y de intereses sacratísimos, la honra de nuestra patria y la integridad de su territorio.

Nosotros nunca hemos pretendido, como La Unión se lo ha figurado, ó al menos así lo ha dado á entender calando sobre este tema toda su argumentación, que se convirtiera á la fe monárquica. Bien está nuestro querido colega en la República; así se lo dijimos el otro día, pero esto no ha sido óbice ni inconveniente para que le hayamos exhortado á practicar lo que de buena fe ha escrito, y que nos ha servido de lema de nuestro trabajo de hoy, esto es, que en la hora suprema nadie hable, que se obre mucho y que no se persiga otro objetivo, como buenos españoles, que salvar con la común defensa la integridad del territorio, punto sobre que descansa esa honra que tanto estimamos.

Pero las incongruencias de La Unión son verdaderamente lamentables, y vamos á tener el sentimiento de evidenciárselas, no en son de censura, sino con el laudable objeto de fijar su atención para que trate de corregirse, evitándole con esto mortificaciones de otros adversarios que no le quieren tan bien como nosotros, porque aparte de las diferencias políticas que nos separan, debe constarle al apreciable colega de la calle de Teatinos, que EL LIBERAL le aprecia mucho.

Hemos aplaudido como se merecía la buena y patriótica doctrina que sienta, de que en las actuales y gravísimas circunstancias por que la patria atraviesa, debemos todos callar, sellar los labios y obrar mucho, pero olvidándose al poco rato de tan laudable propósito, y mostrando el reverso de la medalla de lo que aconseja con tan buen juicio, nos recomienda la lectura de un artículo de D. Alfredo Calderón, titulado Cambio de casaca y publicado en El Mercantil Valenciano, que en síntesis viene á propagar todo lo contrario de lo que La Unión quiere; viene á decir que se hable mucho, por los todos, hasta no dejar títiro con cabeza, para que todo se lo lleve el enredo y caigamos de bruces en el reinado de la confusión y de la anarquía.

Véase sinó, parte del trabajo que nos recomienda que leamos La Unión Democrática, y dígasenos si lo uno no está reñido con lo otro, si Calderón republicano no discrepa del pensar y del sentir de La Unión Democrática, que quiere, repetimos, que en las presentes circunstancias se calle y se obre mucho.

Dice:

«Poco importa todo eso mientras uno cree servir honradamente á la justicia y á la patria. Pero llega Sagasta y nos persuade de que, en momentos supremos como los actuales, la obli-

gación imperiosa de todo aquel que de español blasone, es guardar sus principios y convicciones para mejor ocasión, suspender todo examen, acallar toda censura y ayudar al gobierno establecido por detestable que él sea. Y yo me digo: Si esto es lo patriótico en momentos críticos, ¿por qué no ha de serlo siempre? ¿A qué pasarse la vida en defender soluciones que no han de salvar á la patria en los días de tribulación? ¿Para qué estorzar me en oficiar de Casandra, lanzando siniestros augurios, si cuando ellos por desdichas se confirman, me está vedado por el patriotismo sacar las consecuencias? ¿A qué fin combatir á los gobiernos en tiempos tranquilos si esos mismos gobiernos, que yo tengo por abominables han de ser los que nos rijan en tiempos de tribulación? Nada, nada; lo más cuerdo, lo patriótico es ser ministerial, no en las presentes horas de angustia, sino á todas horas.»

Lo patriótico es ser español, y esto se consigue con poco sacrificio, con callar, con no poner dificultades al Gobierno para que tropiece y caiga.

¿Acaso la República es hoy una solución para el éxito de la guerra?

Acordémonos todos de lo que hizo la república ante la vista de un cañón y unos cuantos soldados en la plaza de Cervantes? que no le ocurriría hoy enfrente de Norte América con sus setenta millones de habitantes, con sus millones de dollars, su poderosa escuadra y los elementos de destrucción con que cuenta para combatirnos.

El ejército y la marina hoy están dando su generosa sangre por la patria, y esta solo tiene una bandera, por la cual se lanza al combate, henchido el corazón de ardiente entusiasmo.

Creanos La Unión, sin ser nuestro colega ministerial agrúpese alrededor del Gobierno y grite con él ¡viva España!, porque esto, y solo esto es lo patriótico, lo noble y levantado.

¿Estamos conformes? ¿A que dice que sí?

ECOS POLITICOS

Hoy tendrá lugar la elección de un diputado provincial por el distrito de Novelda-Monovar.

El candidato del partido liberal es nuestro querido amigo D. Eduardo Carratalá Cernuda, cuyo triunfo consideramos indiscutible.

COMAMOS CEBOLLA **

Naturalmente, algunos queridos amigos y correligionarios nuestros que han estado en Sax, á hacer al Sr. Castelar una visita cariñosa, han tenido ocasión de oír de labios de tan eminente repúblico, los siguientes párrafos de un discurso relativo á la política internacional, y decimos discurso porque el Sr. Castelar, aun en el seno de la intimidad, y como cosa ingénita en él, se muestra elocuente hasta en sus locuciones familiares.

He aquí lo que dijo:

«No es Mr. Chamberlain un hombre chapado á la antigua manera inglesa. No es wig, ni thory; es un antiguo radical, casi republicano, nacido y educado en un centro industrial de Inglaterra, con muchas vistas á la república anglo-sajona. Es un descontento, un disidente del partido liberal que dirigía Gladstone, cuyos antiguos moldes rompió, como rompió los del partido conservador, que dirige lord Salisbury, de cuyo gobierno forma parte. Ha sido una traidora estocada la que ha dado á España este ministro inglés con su discurso, que puede traer una conflagración universal y poner en movimiento la triple y la doble alianza.»

Y lo más grave que ocurre es lo siguiente.

El aprovisionamiento de Gibraltar de carbón y viveres, después de haber, poco menos que retado Mr. Chamberlain á todas las potencias europeas.

El Graduador:

«Al provocativo discurso de Salisbury dándonos por muertos y repartidos, ha seguido el discurso de Chamberlain insultando á los rusos, y las algaradas de los jingoes contra los franceses. En el Pacífico, Alemania y Austria tampoco se muestran conformes con los planes de rapina de los yankees.»

Hay que decir como en «El Molinero de Su-biza.»

«Se va á armar.»

El jefe del departamento marítimo de Cádiz, ya ha dado ordenes para que se cierren por las noches las entradas de los puertos, y se apaguen los faros que sirven de guía á las embarcaciones para orientarse á ellos.

¡Vaya un final de siglo XIX!

Entramos en él, del mismo modo como vamos á salir: en guerra, pero tremenda, formidable.

Dice La Opinión hablando de la conflagración universal que se avecina:

«Estamos, pues, abocados á grandes acontecimientos. Afortunadamente para nosotros éstos no nos afectan en gran manera, pues cuanto pudiéramos comprometernos lo tenemos ya comprometido y no es de suponer que los sucesos internacionales empeoren nuestra situación.»

Muertos por mil, muertos por mil y quinientos. Después de todo, España no ha querido la guerra, la ha rehusado por cuantos medios ha tenido á su alcance, pero ya arrastrados á ella ¿qué vamos á hacer? afrontarla, y si la conflagración surge, como se teme, será castigo de Dios que todos sufran el pecado del egoísmo ó de la indiferencia que han cometido todos los Gobiernos consintiendo que Norteamérica consumara contra España las más grandes de las iniquidades; intente robarnos, despojarnos de nuestras colonias, escudado con sentimientos humanitarios que jamás ha sentido.

Qué ganas tiene de molestar La Unión Democrática á nuestro querido colega El Graduador, poniendo en sus labios cosas que ni dice ni siente, por haberle el tiempo y la experiencia aleccionado.

En fin, bromas de mal género que sacan de quicio la paciencia del periódico de la plaza del Progreso.

La Unión, hablando de su correligionario D. Alfredo Calderón, dice:

«Ahí hay uno que no calla. ¿Qué dispone EL LIBERAL? ¿Se le encierra en la cárcel?» Tiene gracia la consulta.

No parece sinó que La Unión Democrática tiene interés en que se le encierre, siquiera para tener algo que censurar.

A nosotros no nos molesta el Sr. D. Alfredo ni creemos que al Sr. López Gil tampoco.

Dice La Unión que EL LIBERAL es muy amigo de cuestiones.

No, colega, no, no es esa la frase. Siempre nos sedujeron los discretos políticos de La

Unión Democrática, y para oírle, naturalmente, hay que hablarle.

¿Nos quiere privar nuestro colega de esa delicia?

¡Ingrato!

REMITIDO

Señor director de EL LIBERAL.

Mi distinguido amigo: Perdono usted si molesto su atención para defenderme de las imputuras de un desconocido. Con verdadero asombro leo en el número 3.605 de su periódico una defensa que hace de mi personalidad, atacada por un periódico de esa localidad; no sé qué periódico es, pero lo sabré, y estoy seguro que aclararé lo que no puede ser más que una mala información ó una equivocación lamentable, sobre todo para mi honradez y mi manera de proceder.

Dice EL LIBERAL en uno de sus párrafos que mi desconocido periódico me atribuye «la denuncia falsa de ciertos hechos y de ciertas personas que han dado por resultado ingresar en la cárcel personas inocentes, á consecuencia de los tristes sucesos ocurridos en esta ciudad.»

En pocas palabras, señor director, voy á hacer mi defensa. Apelo á todo Elche para que diga si es cierto que amonesté como pude á los revoltosos por la mañana y por la tarde del citado día, les di limosna, influí cuanto pude para que se retiraran, etc., etc., y al día siguiente, cuando supe que había en las cárceles de esa varios individuos detenidos, reuní á las familias de éstos en la sala del Juzgado municipal, llamé al comandante de la guardia civil D. Federico Amat (que se hallaba en el mismo edificio) y delante de estas familias le supliqué el perdón detodos y le pedí su influencia para que la interpusiera en bien de aquellos infelices; más tarde escribí al señor gobernador militar Sr. Márquez con el mismo objeto, y la contestación de dicho señor (según carta que tengo en mi poder y que pongo á disposición de quien quiera leerla, porque habla muy alto en favor de los sentimientos de dicho general) revela toda la verdad de lo que digo.

A varias familias de estos pobres les estoy socorriendo, cosa que digo porque hoy es preciso hablar así y dejar la modestia á un lado. No tienen dichas familias, según me dicen, todos los días, más consuelo que el que yo les presto; Elche en masa dice todo lo contrario que el periódico que aún no conozco, y sin embargo, hay quien tergiversa los hechos y me calumnia; pues bien, quien asegure que yo he sido delator, con informes falsos de esos (para mí inocentes) presos, quien tal diga, MIENTE. Le repito mil perdones, y con la conciencia tranquila y con la satisfacción de que tengo el aprecio de todo mi pueblo, compadezco al calumniador y me repito de usted afectísimo amigo seguro servidor que estrecha su mano.

Luis G. Llorente.

Con gusto publicamos las anteriores líneas, puesto que, á pesar de que el Sr. Llorente no necesitaba sincerarse porque todos cuantos se honran tratándole conocen bien las condiciones de caballerosidad, honradez y justicia que le caracterizan, bueno es desvanecer enérgica-

—Vuestra palabra basta.
—No señor, una escritura es lo más seguro: Un tema griego como éste! Aun cuando hubiese enviado diez comisionados á provincias no hubiera podido encontrar uno semejante.

Yo hice lo que el preceptor quería: él se obligó á quedarse con mi hijo sin emolumentos, y yo permití dejarlo en el pensionado mientras durasen sus estudios. Sin saber adónde podían llegar los extravíos de un estudio especial, acababa de sacrificar á mi Alfredo al tema griego, como se sacrifica un gallo al blanco. El señor Rustiñac sabía lo que se hacía; mi hijo me desmintió el horóscopo: Al cabo de un año escolar, se leyó en todos los periódicos:

«El joven Alfredo Paturot, del Instituto Rustiñac, ha tenido el honor de comer con el ministro de Instrucción pública. Sabido es que este joven ha obtenido el primer premio de tema griego en el concurso. Es el éxito más brillante de este género que se ha conseguido desde la creación de la universidad.»

Al felicitarle por este resultado, el profesor añadió: Señor Paturot, en viadme nuestro segundo, y le instruiremos en la versión latina.

El capitalista de Oscar.—Clichy

A pesar de los más inconcebibles esfuerzos, la casa Paturot se agotaba á fuerza de descuentos, pues no se presia impunemente á quince y veinte por ciento. De la usura decente había ya descendido á la usura desvergonzada, de modo que el dinero no llegaba á mi casa sino á costa de pesos odiosos y de sacrificios graves.

Las cosas llegaron á tal punto, que apurado de recursos un día fui á casa de Oscar, no obstante la promesa que había hecho á Malvina de no volver á poner en ella los pies: sabía que mi amigo era ingenioso y fértil en recursos.

—No es más que eso? me dijo después de haberme escuchado; ven conmigo, Jerónimo, voy á llevarte en casa de mi capitalista.

El capitalista de Oscar! El pintor ordinario de S. M. tenía un capitalista! Quién lo hubiera pensado? En todos casos el descubrimiento era bastante curioso para merecer comprobación. El pintamonas dió una mano de verde á un fáuno que tenía sometido á su tra-

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Rita de Casia.
Santo de mañana.—La aparición de Santiago Apóstol.
Correos

Los buzones de la capital se recogen á las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8'30 de la mañana á 2'45 de la tarde.
Valores declarados.—De 9 de la mañana á 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8'30 á 10'30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5'45 mañana; regreso 10'25 noche.—Mixto, salida, 8'45 noche; regreso, 5'30 mañana.—Correo, salida, 4'10 tarde; regreso 10'50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6'15 mañana; regreso, 9'54 mañana.—Correo, salida, 4'40 tarde; regreso, 7'56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1'30 tarde, regreso 9 mañana.
Idem de la Marina; salida, 1'30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranqueza, salen á las 12'30 tarde. Entrada de 8 á 9 de la mañana.

mente las sospechas que pudieran nacer al calor de especiotas ó de interpretaciones erróneas.

BLOQUEO DE CUBA

Cañoneo en Guantánamo

Habana 19.—Dos barcos norte-americanos cañonearon la Boca de Guantánamo. Fueron contestados por el cañonero *Sandoval*, de 300 toneladas y 37 tripulantes.

Fuerzas de infantería contribuyeron á rechazar al enemigo, que sin duda intentaba un desembarco.

No sufrimos daño alguno, y los barcos yankees se alejaron á mucha distancia.

El cerco de Santiago

Kingoton (Jamaica) 19.—Ha llegado á este puerto el vapor *Adula*, procedente de Santiago de Cuba.

Los pasajeros que han llegado en el barco dicen que los cabecillas Castillo y Méndez se hallan á 30 kilómetros de Santiago con bastantes fuerzas rebeldes, y que están concentrando más gente para estrechar el cerco de la población mencionada, que ellos suponen desprovista de víveres.

Cange de prisioneros

Habana 19.—Se ha acordado el cange de los dos corresponsales del *World* por el coronel Cortijo, un médico militar y los asistentes de ambos.

Lo ha solicitado así al cónsul de Inglaterra en la Habana.

Las tropas de la Florida

Washington 19.—Las fiebres y la mala calidad de los alimentos están produciendo muchos daños en los 20.000 hombres de ejército regular reconcentrados en la Florida.

No acostumbrados á la vida de campamento, la alta temperatura que allí reina y la mala calidad del agua han producido la disentería y las fiebres palúdicas en aquellas tropas.

El agua es allí escasísima y se paga á 50 céntimos la botella.

Todo esto hace creer que la expedición colosal á Cuba que estos días llenó los periódicos de cálculos aventurados, no será ni tan inmediata ni tan fácil como supone el Gobierno.

Disuelto por inútil

Londres 19.—Aseguran *The Times* y el *World* que el «Strategic board» (Consejo naval de estrategia) que estaba constituido en sesión permanente en Washington desde el principio de la guerra y que tantas pruebas de su inutilidad ha dado, ha sido disuelto en vista de las últimas noticias recibidas sobre los movimientos de la escuadra española.

FILIPINAS

El arzobispo de Manila

Hong-Kong 19.—La pastoral del arzobispo de Manila, de que ya se ha dado noticia, ha sido conocida hoy aquí por el *Diario del Comercio*, que se publica en la capital de las islas Filipinas.

Es un documento notable inspirado en el más ardiente patriotismo.

Dice, entre otras cosas:

«Los heréticos tratan de destruir la religión verdadera. Si triunfan, las iglesias se convertirán en capillas protestantes, desapareciendo la Eucaristía y la imagen de María Santísima.

Vuestros hijos caerán en manos de hombres de costumbres extrañas, llenos de vicios y errores; desaparecerá de estas islas aquella religión única que es la esperanza definitiva de los hombres.

Dios premiará á los que luchan por conservárnosla, asegurándonos la vida eterna.»

Los alemanes

Hong-Kong 19.—Se habla mucho de la probabilidad de que el imperio alemán intervenga en el asunto de Filipinas.

Se llega á anunciar que irá á Manila la escuadra alemana que se halla en varios puertos de la China, mandada por el príncipe Enrique de Prusia.

Las subsistencias

Hong-Kong 19.—La situación de Manila ha mejorado.

El general Augstí ha conseguido reglamentar el precio de los víveres, conteniendo la rapacidad de los comerciantes, que se habían puesto de acuerdo para explotar la situación.

Todas las colonias extranjeras residentes en Manila han realizado actos de adhesión á España, distinguiéndose por el entusiasmo de sus manifestaciones la colonia alemana.

Hay quien afirma que la actitud de los alemanes obedece á indicaciones del cónsul, el cual cumple órdenes recibidas de Berlín.

El Japón y Filipinas

Se asegura que el representante del Japón en Washington ha desmentido oficialmente los

proyectos atribuidos al gobierno de Tokio de protestar contra la ocupación de Filipinas por los yankees.

Ha anunciado el próximo envío de una escuadra japonesa á la bahía de Manila.

Averías en el «Charleston»

Washington 19.—El acorazado *Charleston* que había zarpado dos días hacía de San Francisco de California con rumbo á Filipinas para reforzar la escuadra del comodoro Dewey, ha tenido que regresar hoy al puerto de partida por haber ocurrido un accidente en los condensadores.

Las reparaciones de la avería exigen una detención de dos días, por lo menos.

Mañana podrá zarpar el transporte *City of Pekin*, llevando á bordo 3.000 hombres, destinados á Manila y mandados por el brigadier Otis.

ECOS LOCALES

Por haber permutado con D. Santiago Bagliente Leonte, ha sido nombrado registrador de la Propiedad de Dolores, D. Joaquín Gil de Vergara y García.

Para el día 29 de este mes ha sido anunciada la subasta relativa á la construcción del pavimento del paseo de Méndez Núñez, cuya mejora con tanta necesidad se encarece, dado el estado en que se halla el piso de tan importante vía pública.

La obra costará aproximadamente 20.000 pesetas.

Es de elogiar el celo que despliega el señor Gadea por el ornato de la población.

Hoy se verificará en Murcia una novillada cuyos productos se destinarán á la suscripción nacional.

Estoquearán las reses que han de lidiarse los diestros Jerezano, Mancheguito y Murcia. Algunos aficionados de esta población han salido en el tren de esta mañana para presenciar la corrida, que si bien no es de cartel, presumen que ha de dar mucho juego por tratarse de toros de una renombrada ganadería salamanquina.

La guardia municipal ha detenido á dos individuos que merodeaban por el muelle de levante, verificando una importante sustracción de trapos de una gran partida que para el embarque había en dicho muelle.

Se calcula lo robado en valor de 5.000 reales, lo que prueba el tiempo que han estado ejerciendo de ratas en aquel sitio.

El comandante en jefe de este cuerpo de ejército ha recibido un despacho del Gobierno en el que se le manifiesta que S. M. la reina ha dado las gracias de Real orden á las damas valencianas por su desinteresado patriotismo al costear la bandera del tercer batallón expedicionario á Filipinas de cuyo batallón forman parte algunos individuos del regimiento de la Princesa, de guarnición en Alicante.

Esta noche tendrá lugar en el acreditado Café Español un concierto que dará principio á las ocho y media y cuyo programa es el que sigue:

- 1.º «Algabeño», paso-doble.—Salvador.
- 2.º «La campana milagrosa», prelude.—Marqués.
- 3.º Sinfonía sobre motivos de varias zarzuelas.—Barbieri.
- 4.º «La Sonámbula», fantasía sobre motivos de dicha ópera.—Bellini.
- 5.º Preludio é introducción de la ópera «La Traviata».—Verdi.
- 6.º «La Dolores», célebre jota.—Bretón.

Esta tarde se celebrará en la Plaza de toros una gran función por la compañía acrobática, gimnástica y cómica que dirige M. Giovanni Ittenac.

Como en anteriores domingos, el programa que se verificará esta tarde será variado y ha de gustar seguramente al público, que no dudamos será numeroso.

Para fin de espectáculo se lidiarán dos bravas vacas, una de ellas será muerta por el diestro apodado el «Confiterito», y la otra para los aficionados que gusten bajar al redondel.

Después de hacer uso de una porción de medicamentos calmantes para curarme de una tos pertinaz que venía padeciendo, producida por un fuerte catarro-bronquial, comencé á tomar la Emulsión Marfil al Guayacol en tan buena hora, que me encuentro completamente bien después de haber tomado cuatro frascos de su preparado.—Antonio Luque.—Málaga, Compañía, 45.

Ningún medicamento es tan eficaz para curar los catarros crónicos y recientes como las

Pastillas Balsámicas

del doctor Soler y Sánchez.

Estas pastillas llevan más de 50 años de existencia, y su bondad es reconocida por todo el mundo. No llevan calmantes enérgicos como algunas otras que toda su eficacia estriba en esto.

Nuestras pastillas no tienen en su composición más que bálsamo de tolú perfectamente purificado.

Su precio es 2 reales en la farmacia de su autor, doctor Soler y Sánchez, plaza de San Cristóbal, 12, Alicante, teléfono número 28.—7.

SECCIÓN COMERCIAL

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	85'00
Londres chéque.	00'00
4 por 100 Interior.	47'70
Id. Exterior.. . . .	60'35
Amortizable.	60'75
Cubas 1886.	61'50
Id. 1890.	49'80
Banco de España.	317'50
Tabacos.	199'00
Obligaciones Tesoro.	101'00
Idem Aduanas.	77'60

AVISO IMPORTANTE

Se concederá la Agencia en esta provincia de una acreditada Sociedad de seguros sobre la vida, contra incendios y contra la mortalidad del ganado, á personas residentes en Alicante, que siendo conecedoras de alguno de dichos ramos, puedan dar buenas referencias y prestar garantías suficientes.

Dirigirse por escrito á LA PROTECCIÓN, Sociedad de Seguros.—Valencia.

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL entre Oran, Alicante, Cotte y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cotte, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 25 del actual directo para Orán, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

A VISO

El capitán del Bark noruego *Christine Edela* no responde de las deudas que contraigan los tripulantes de dicho buque.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS
Asalto, 52, Barcelona

ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR

Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela

de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

Espectáculos

PLAZA DE TOROS.—Gran función para esta tarde á las cuatro por la compañía cómica, gimnástica y acrobática que dirige M. Giovanni Ittenac.

Entrada, 75 céntos.—Media, 25 id.

CINEMATÓGRAFO LUMIERE (plaza del Teatro).—Grandes exhibiciones todas las noches.

Entrada general 15 céntimos.—Sillas de preferencia 25 céntimos.

ULTIMA HORA TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA FABRA

Servicio particular de EL LIBERAL

Ardides

Madrid 21, 7 t.

Oficialmente comunican de Cuba que los buques yankees que llegaron anteayer á la boca de Guantánamo llevaban la bandera española.

Encuentros

En diferentes encuentros con los rebeldes cubanos han experimentado los insurrectos grandes bajas.

Bolsa, 48'65.—Cambio, 81'00.

Suspensión de salida

Madrid 21, 11'45 n.

Se ha acordado suspender la salida de la escuadra de reserva.

En el consejo de ministros que se ha de celebrar mañana, se acordará el día de salida, así como también del sitio á que ha de marchar; también tomará el acuerdo de si procede el envío á Filipinas del batallón de infantería de marina que en Cádiz espera órdenes.

Oposiciones

Madrid 21, 12 n.

En breve tendrán lugar las oposiciones para cubrir las plazas vacantes en el cuerpo de médicos de la Armada.

¿Qué misión será?

Mañana llegará á Madrid el valiente capitán del vapor trasatlántico «Montserrat».

Créese fundadamente que el Sr. Deschamps trae una misión importantísima que le fué confiada por el capitán general de Cuba.

Las escuadras yankees

Madrid 22, 12'50 m.

Comunican de Cayo Hueso que la volante que manda Schley ha sido vista á seis millas de aquel puerto.

La escuadra que manda el almirante Sampson llegó á Cayo Hueso al medio día de hoy.

Inmediatamente á la llegada de esta última escuadra, los cruceros «Wilhmington», «Elena», y «Bancroft», partieron precipitadamente, suponiéndose lo efectuaron con rumbo á Cuba.

NOTA.—Prohibida la reproducción de estos despachos en los periódicos no suscriptos á la Agencia Fabra, con arreglo al artículo 31 de la ley de propiedad intelectual.

**

A la hora de entrar en máquina nuestro periódico no hemos recibido los últimos telegramas que nos habrá dirigido nuestro activo corresponsal en la corte. Ignoramos la causa.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería. Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

GOTA
LICOR
del Dr.
LAVILLE

CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS

SANDALO
CLIN

Se toman de 9 a 12 Cápsulas diarias.

Exíjase el
Verdadero
Sándalo, Clin

CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS

DOLOR DE
MUELAS

se calma y cura
por el uso de las

GOTAS JAPONESAS
de **Mathey-Caylus**

CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS

TOSES

se curan muy rápidamente
hasta en los Niños por el
uso del

JARABE
de **AUBERGER**

de **Laotucario**
Aprobado por la Academia de
Medicina de París.

CLIN y COMAR - PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS

HIERRO LERAS
Fosfato de hierro líquido recetado con éxito
a las jóvenes anémicas, a las señoras delicadas,
a los niños débiles y privados de apetito.
Cansados por los estudios o el crecimiento.
Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el
hierro y los fosfatos que le faltan.
Depósito 8, rue Vivienne, PARIS

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gota, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.

Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.

Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quinina.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.

Depósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

ESTÓMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las
Sales vegetales de BALBUENA
único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas.
Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

SANTAL MIDY
Inofensivo, suprime el Copéiba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en
48 HORAS
Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga. Cistitis del cuello. Catarro de la vejiga. Hematuria. Cada Cápsula lleva el nombre
PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

RUBINAT-LLORACH

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. E pléase con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación pertinaz de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago e intestinos, calenturas biliosas, depósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumores) obesidades (gordura), pudiendo considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Véndese en las principales farmacias y droguerías

Como garantía de legitimidad, exíjase en cada frasco la firma del doctor Llorach.
Administración: CORTES, 276, entresuelo.—Barcelona.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS DE FRANCH



NO IRRITA EL CUTIS
GUTA
EL VELLO Y EL PELO
MATA LA RAIZ
PRECIO 250 Ptas BOTE
EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS
y BORRELL Hnos., Asfalto, 52, Barcelona
REMITIR POR CORREO CERTIFICADO ANTICIPANDO 3 Ptas.

MORRHUOL CREOSOTADO DE CHAPOTEAUT

Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhual; poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarros rebeldes, Tisis laringea, Consunción, Enfermedades del pecho en segundo y tercer grado.

Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA de GRIMAULT y C^{ia}

Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura o evita: Malas digestiones, Nauseas y Acedias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica a los ancianos y a los convalecientes.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, Caramelos suizos, fondant y dulces varios.

De venta en todas las principales confiterías de esta

Depósito Central: Montera, 25

Las verdaderas aguas minerales de
VICHY

del Estado francés, son los manantiales
Vichy-Hopital (estómago)
Vichy-Grande-Grille (hígado)
Vichy-Celestins (vias urinarias)

Véndese en las principales farmacias y droguerías y en los depósitos de aguas minerales. Para evitar toda clase de abusos y sustituciones, los consumidores deben siempre exigir el nombre del manantial.

EL JARABE FENICADO DE VIAL
combate los microbios o gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Toses, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza.
PARIS, 8, rue Vivienne.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado
El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces las TOSSES RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS
L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y las principales Boticas.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE
DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeetr-Producenten".
El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.
El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandeaun, precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos". Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.
Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee" de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.
El "Permanent Nitrate Committee", no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.



PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUERTE
USEN LA

MENTHOLINA DENTICERICA

QUE PREPARA EL DR. ANDREU DE BARCELONA, AUTOR DE LA PASTA PECTORAL INFALIBLE

Con este dentífrico se logra siempre:—1.º Calmar el dolor de muelas.—2.º Quitar el sarro.—3.º Curar la fetidez del aliento.—4.º Emblanquecer la dentadura.—5.º Curar a tiempo el escorbuto.—6.º Aromatizar y poner fresca la boca.—7.º Fortalecer los dientes y muelas dando vigor a las encías que las pone fuertes e insensibles a las bebidas frías o calientes.
LA MENTHOLINA es además por su elegancia, buen sabor y delicioso perfume un artículo de lujo para la mesa o tocador.
Hay medios frescos y frascos enteros: estos llevan un capillo para frotar la dentadura.
LA MENTHOLINA en polvo aumenta la brillantez y blancura de los dientes y más si se combina con el ELIXIR.

De venta en todas las principales farmacias.